

nyoztatott. — Az utolsó közgyűlésben kinevezett bizottság átnyújtván ő felségének a társaság kiváltsága meghosszabbításáért aláírt kérvényét: bizton nézhetni a szabadítéknak elibe. —

A társaság 1 millió forint kölcsönének a szerződvényi idő alatti első visszafizetését az igazgatóságra bízta az utolsó közgyűlés. Ezen felhatalmazvánál fogva az 1846dik évre első visszafizetési rész-összeget 5% vagy 50.000 forintra szabattott, mely ezen kölcsön száz kötelezvényének előleges kiadására (Verlosung) után f. év septemb. 1én leszén.

A tengeri-hajók és arra vonatkozó kikészítési tárgyak eladása Levantában az osztrák Lloyd társaságnak, a mondott társaság igazgató tanácsa közrehatása következtében szerencsésen végbement, s nem mulasztható el annak megjegyzése, miszerint Levantában levő szénanyagaink jó áron adtak el, mely által a megkívántató leszámlolás (Abschreibung) kitett összege becsleszen alul maradt.

Az 1845. april 9kén tartott közgyűlés jelentékes pénzüszveget adott a szállító eszközök szaporítása végett az igazgatóságnak, mely intézkedéseit úgy tevő, hogy az új vontatóhajók s azokhoz kellő teherszállító eszközök lehető gyorsan elkészíttessenek; s nem tudván a kezében levő pénzeszközök szorosan kiegyeulíteni a szükségekkel, az elővett beegyezés reményében intézkedéseit illetőleg igénybe vevé némi részben az 1846ik év bevételét is, nehogy megbízatása szoros megtartásával a megrendelt egyik vagy másik hajót egy évvel késleltesse a társaság kárára. Most főleg a fölhasznált pénzüszveg kimutatásáról levén kérdés: azon összeget, mely az eladott tengerihajók árából s a társaság Levantában levő egyéb tulajdonaitól, mint szinte a hajók értékesítéséből, — ide érte az 1845dik évre első leszámlolást is. — kerekedett, új hajók építésére fordított. A hason célból fenntartott 143 tartalék-részevények, eddig ugyan még nem használtattak fel, hanem már a megrendelt gépezetek vásárlásának fedezésére vannak határozva.

Ezeket kivül a megrendelések teljes fedezésére még mintegy 100.000 ft szükségeltetnek, mely összeg ha elfogadatik az ezen jelentés végén levő indítvány, rendelkezésre állandó készen.

Az utolsó közgyűlésben szönyegre hozott azon nagy veszély, melynek ó-budai telihelyökön a gőz- és szállító-hajók kitétetve tüzvész esetében. Az igazgatóság főhatalmazvánál fogva úgy segített ezen, miszerint az eddigi ó-budai és goravjai teli helyeken kívül, három újat eszközölte ki, hol mind jégtorlat, mind vízárdat ellen elegendő biztonság van; nevezetesen: Zemlinnél, hol négy gőzös, Pozsonynál, hol 1 gőzös és 11 vas rakhajó, és Linznél, hol 3 hajó telettel. A hajók ezen szétosztása, a biztonságon kívül azon lényeges hasznót is eredményezi, hogy mindjárt a hajózás megnyitásával, valamennyi vonalok el vannak látva hajókkal s kezdek működni, mely egyik vonalon korábban történtek mint a másikon.

Bár ezen célszerű intézkedés következtében nem pontosulhat is teli helyekben egy helyre a társaság összes hajótulajdona; de mégis Ó-Budán lesz legnagyobb része s a hajógyár épületi anyagszereivel az igazgatóság folytonos őrgondját igényli. E végre oly szigorú rendelkezések állnak fen, melyek szerint a hajógyárban vagy hajókon kiüthető tűz mindjárt támadásában elfojtatik; továbbá az Ó-Budán kiüthető a hajógyártól eltartoztatik, mint szinte arra is figyelem van, miszerint a begyakorlott hajógyárosok, őltőszerekkel leggyorsabb segélyül legyenek mind Ó-Budának, mind más helyeknek; — az őltőszerek szaporítottak, bizonyos terjedelmes tüzend kijelöli, mikint használtassék az 1200 munkásra menő gyár- és hajónépség szakaszokra osztályozva, tüzlőtársa.

zelebbi felvilágosítást ohajt, ezt az ötödik kötetben bőven feltalálja. Fleming biographiája igen mulattató: valóban regényes, mindenesetre többet tanulhatni belőle, mint sok külföldiregenyből.

Mundt Theodor: Allgemeine Literaturgeschichte, drei Bände. Erster Band: Die Literatur der alten Völker. Zweiter Band: Die Literatur der Reformationsperiode. Dritter Band: Die Literatur der Revolutionperiode. (Neuzeitliches Jahrhundert) Berlin. Simon 1846. (Mundt Treuda: Egetemes literatura története. Három kötet. Első kötet: a régi népek literaturája. 2ik kötet: a reformatioi idősak literaturája. 3ik kötet: a forradalmi idősak literaturája.)

Mundt ur Berlinben „Philosophie der Literatur“ cím alatt leccéket tartott; ezek teszik a jelen könyv alapját. — A cím „Allgemeine Literaturgeschichte“ roppant feladatot tűz ki, melynek Mundt ur meg nem felel. A tizenharmadik századtul kezdve terjedelmes a munka; jobb lett volna tehát egyenesen kimondani, hogy a könyv tárgya: az újabb literatura. A ki csak az újabb literatura historiaját tudja de jól, már az is, igen nagy tudós lenne. A munka nem érdemel különös dicséretet.

Hillebrand: Die deutsche Nationalliteratur seit dem Anfange des achtzehnten Jahrhunderts. (Hillebrandtól: A német nemzeti literatura, a XVIIIik század kezdetétől fogva.) 1. 2. Theil. Hamburg und Gotha bei Per. und Andr. Perthes 1845.

A németek a nemzeti irodalom historiajával igen sokat fardoznak; alig jelent meg Gervinus roppant tudományú könyve, ime jó Hillebrandé. — Kérdezzük a magyar tudósokat: vajjon Magyarország irodalmának miért nincs historiaja? nincs-e literatura? nincs ember, ki illy muukat írhatna???

Michelet: Le peuple. (Micheletől: A nép.) Paris Comptoir des Imprimeurs Unis, 1846.

Nagy szóhalmoz, pompás phrasisok, néhány villám a mult-ról és jelenről, ingadozó ábránd a jövődőről.

Appert Voyage en Prusse (Appert: Utazása Poroszországban) dédié au Roi Frédéric Guillaume IV. Berlin. Asher 1846.

Ezen utazás Magyarországra neve igen érdekes, s nagy figyelmet érdemlő. Appert, a híres Howard érdemes követője, több utazást tett a rabok helyzetésének, a börtönök elrendezésének közelebbi megismertetése végett, általában oly célból,

A mult-évi üzletről (Geschäftbetrieb) következő jelentést tehetni: A soká tartó hideg miatt későn, csak martius 31kén nyílt meg a hajózás s tartott némely megszakadásokkal dec. 25keig. — Kezdetekor 24—2052 összes lóerejű gőzös, s 17 vas-rakhajó (Lastschiff) állott a teherszállító-hajók (remorqueure) használatára készen, hanem a „Szechenyi“ gőzöst majus 3kán ért szerencsétlenség által egy 100 lóerejű gőzössel kevesebb lón. E helyett szolgálatba léptek: Junius végén az új „Argo“ 50 lóerővel, juliusban a teherszállító „Bátor“ 160, octoberben „Zsófia“ új gőzös 150, novemberben „Greifenstein“ 50 lóerővel. Végre decemberig következő hajók készíttettek el: „Mária Dorotya“ utazóhajó 150, a teherszállító „Kübeck“ 200 lóerővel. — Így ez év folytában hat, 760 lóerejű hajó készült. — Hogy ellenére az 1845iki april 9kén tartott közgyűlésben jelentésnek csak ennyi, — oka, mert túlhalmozott megrendelés miatt a gépműhely nem küldheté el két 150 lóerejű gőzöt tél előtt. Hasonló akadály gátoló a teherszállító hajók szolgálatára annyira szükséges vas-rakhajók építését. A belöldi vasgyárak teljesen elfoglalva lévén a vaspályák számára dolgozással, hirtelen elkészíték a megrendelt hajópléheket s új bizományokat nem fogadtak el. Illy sürgős körülmények közt ő felsége magas kegyezés folyamodtunk 150.000 mázsa angol hajólemezek behozatala engedélyzéseért, mely mérsékelt vám mellett meg is adatott.

Az engedélyt használva, tüstint megtétték a rendelkezések, s már jelen év kezdetével 34 vas rakhajó lett, és így kétannyi mint tavál. A késleltető körülmény azonfelül azt is okozá, miszerint az újépült hajók közül többen és épen a legnagyobbak, csak folyó évben indulhattak el, minthogy csak a hajózási korszak végén készülttek el. A rendelkezésre készen állott erők ezen gyöngé állása összehasonlítva az általok czéltölti eredménytel az azon meggyőződést kelti, miszerint felszított ügyek és a hajók lehetőleg célszerű szétosztása által, az egyes vonalokon tehetsége szerint iparkodott az igazgatóság mind a közlekedés igényeinek megfelelni, mind pedig a legkedvezőbb jövedelmet előidézni.

E mellett le kell győzni a most említendő baleseteket és akadályokat is: A hajózás késő megnyitása a legjobb hónapok egyikének használatlanul elmúlását eredményezé. A tavasz és nyárban gyakori magas vízálás Bócs és Pest közötti legnehezebb helyeken a dunaágy beiszaplását okozá, mi miatt az utolsó négy hónapban csak nagyon csekély terhelvénnyel leheté járni. — A sertésszállítás 15.000 darabot kevesbült 18—45höz viszonyítva, mi az élelemszerek drágasága miatt kevesebb bizalmat tulajdonítandó. — A társaság legerősb hajóinak egyike „Erős“, melynek vontatóul kelle szolgálni a Duna alrészén az oláh partoknál, foglalkodás hiányában az év nagyobb részén használatlanul hevert, csekély terhelvénnyel csupán 8 utat tevén Skala-Cladovitól Galaczbá s egyet Giurgievába. — Ide számítandó „Szechenyi“ új gőzös szétállítása midőn első útjában Gönyönél horgonyozott. Ez nem csekély kárára volt a társaságnak, minthogy következtében 100 lóerejű gőzöst nélkülözni kelle az egész hajózási időszakon át. — Hatályos föllépés tétetvén a gép és katlan készítő külföldi intézet ellen, egyezvény történt, melynek fogva új adatik a megsérült k a l an helyett s kárpótlásul 9000 forint fizetettik. — Említendő a káros körülmények közt a havarirozott árucikkért kárpótlások is, melyek többek voltak tavál mint azelőtt. Részlete 1844ik évről esett ugyan a kárpótlásoknak, de csak 1845ben fizetelték le.

A jelentékesen sokasbult áruszállítás a teljesítendő kárpótlások viszonyos növekvését vonta maga után, melyre érezhetően befolyt a gyakori vízárdat, esős időjárat, s az, hogy a pesti szük kikötőhelyen szabad ég alá rakott árucikkek az idő vizálynak kitétetve voltak. — De a kárpótlások

hogy tisztába jöjjen az iránt: mi módok által lehessen a rabokat javítani, a börtönöket úgy elrendezni, hogy a foglyok testi és lelki egészségök ne szenvedjen. A névjóhang, és különös dicséretet érdemel Appert ur, hogy a hibákat és hiányokat, melyek szemébe ötlöttek, minden szigorral, de egyszerűen szerényen előterjeszti, Poroszországi utazásában a kormány részéről neki minden segedelem megadatott, s a király, negyedik Fridrik Vilmos, őt közvetlenül felszólította, hogy kutatásainak eredményét vele tudassa. Ez most az olvasó közönség előtt fekszik, és az olvasó már a dedicatiót is részvétellel fogja olvasni; az író határozottan a magánrendszer ellen nyilatkozik, ezt szoroknak, keresztényességellenek, törvénytelennek állítván. A bevezetésben Appert ur ezen nézetet bővebben kifejti, és a munka folyamában ezt ismétli, valahányszor útjában erre alkalmat talál. És ezért Appert ur könyve minden magyar figyelmet megérdemli.

A hányan vagyunk, mind érezzük, hogy a rabokkai mostani eljárásunkon, börtönökön javítani kell. De hogyan? a magánrendszer, hallgatóságot, vagy más egyéb mód legyen-e behozandó? ez a nagy kérdés, mely előttünk fekszik; és ezen kérdés jó vagy rossz eldöntése sok évre jól vagy rosszul fog hatni nemcsak a rabokra, hanem az egész országra.

A magánrendszernek sok pártolója van közöttünk, és a mult országgyűlésen a börtönök rendszeresítése azon akadt fel, hogy az egyik fel a magánrendszert rögtönözni akarta, a másik fel pedig próba gyanánt csak egy, a hallgató rendszer szerint intézett börtönt ajánlt építtetni. Előre látható, hogy e kérdés nem sokára ismét szönyegre fog kerülni. Kérjük tehát mind azokat, kik akár az országgyűlésen, akár a hatóságokban a tárgyhoz szólni akarnak, legyenek ők bármely rendszer pártolói, vegyék kezökbe a munkát, melyet ezenel bejelentünk, és futojálják meg Appert ur argumentumait, adatait, mert csak akkor határozhatunk nyugott lelelkisemmel, csak akkor rendelkezhetünk tiszta és tökéletes meggyőződéssel, ha az ellenfel okait ismerjük, megfontoltuk, és így szilárd és komoly elhatározottságra jutottunk. — Gr. Majláth Ján.

jövőre csökkentését illetőleg oda működött az igazgatóság, miszerint némely árucikk, nevezetesen a kordován és ugy nevezett meschin-bőr fölvételét, mint a mely cikkkel gyakran kívülről iszre sem vehető hibák jönnek elő, az árucikk felek általi előleges biztosításának föltételéhez kötötte. (Folyt. köv.)

Megyeék.

POZSEGÁBÓL. (Közgyűlésről tudósítás vége.) Megkértük a várost, hogy a limitatio tárgyában szönyegre került számtalan panaszt orvosolva, e részben hatósági jogait gyakorolná, s meghagytuk központi főbíráknak, hogy a törvény értelmében járjon el, s ha tisztében gátoltnék, jelentést tegyen a rendes alispánnak, honnan az ügyvédség megbízatván, a szükséges lépések megtéttének. A várostanács ekép választott (pedig három nap mulva, holott bizonyos magtári fizetések érdekében már számos év óta eldöntő választ nem küld): hogy a megye ne merészkedjék a várost jobbágnak tekinteni; hogy az illető megyei egyének meg ne felejtkezzenek azon tiszteletről s eskütről, mellyel mint választott polgárok a városhoz csatoltatnak; hogy a központi főbíró, ha bíraskodni merészkedik, azonnal érszakosan elhatatni fog, és még több eféle törvénytelen ségek voltak új főjegyzők elmeszlötöttei. A megye gyűlésén a czáfolatok megtörténtek, s hogy a czáfolatok semmi ellenczafolatnak alávethetők nem valának, világosan tanusítja azon körülmény, miszerint a városi főügyvéd mint gyűlési követ — a „nuda protestatiót“ kivéve — nagyot hallgatott; hallgatott, mert érti a törvényt, s velünk együtt csudálkozni látszáték a tanács melegvérűségén. — Mi a levelet nézeteinkkel együtt ő felségéhez alázatosan felterjeszteni rendeltük azon folyamodással: hogy a tanács e modorát félkezni, és a limitatio tárgyában a körülményekhez képest kegyelmes rendeletét kiadni méltóztassék. — Még egy tárgyat megérinteni főbb kötelességemet egészíti, mert az az adózó nép nevében teszem, mellynek hálája Istenéhez intézett fohászokdásokban nyilatkozva, annak szól, s arra a Mindenható kegyének sugárait derítettű ajátos lélekkel kéri, kitől terhel állapotjában és súlyos létében — nem szóban, nem tetszvágyban vagy más fényezésben gyökerezett, hanem egyedül a magasatos lélek és nemes kebel kifolyásából eredi enyhülést s könnyebbitést anyagilag érezni alkalmá volt: hét járásbeli szolgabíráink egyértelmű tiszti jelentései által a megye rdeit arról értesítelték, hogy az ez évi adókönnyvek vizsgálatokor rendes alispánunk daruvári Jankovics Gyula ur az elemek csapása által adóbani eladósodott, de egyébiránt jóerkölcsű adózók részére az illető hátralevő adót saját magából fizette legyen ki, úgy, hogy ezen kifizetések több száz pöföton felül ragnak. A szivreható éljenzésekre azt válaszolá rendes alispán ur, hogy a mennyiben tiszti kötelességének tartja, az adózónak bármí részben büns elmulasztását érdemileg feddeni, úgy viszont meggyőződése az: hogy midőn sorsadta javaiból a szegényre és történetesen károsultra némi részét átengedi, azt cselekszi, mire az emberiség és felebaráti szeretet szent törvénye által minden honpolgárt köteleztetve vél. A megye rdeit e nemeslelkű példás ténny ő felsége legkegyelmesebb tudomására alázatosan felterjeszteni határozák. — Rend. lev.

BUDAPESTI NAPLÓ. Mily különösnek tetszik ez a fővárosi élet a belöldi vidékieknek! minden mozog, minden nyugtalanodik; az utcákon láma még éjjelen túl is, korán reggel pedig a kofák zsörtösködése veri föl álmából a nyujlót, s alig üdvözi a nap az ablaküvegeket, már is házál szatócok és piszkos gyufásfiúk alkalmatlankodnak a küszöbökön: míg a sok gondolatokkal elárasztott vidéki azt sem tudja, mihez kezdjen. Merre megy, merre fordul, mindenütt oldaiba lökik; e szögletnél zsebkendője után nyúl, ha nem esente-e ki valamely szemfüles bicskás, míg közepén ama tolongásnak arany zseborájához kap, mert fél, hogy valamely hosszú-ujju suhanc szoros érinkezésbe jó időmutatójával. Emitt éhenkórász hajhászok lepik meg világsaló ajánlataikkal, s annyira tele beszélnek fejlet mézszaru családságaikkal, hogy a vidéki végre a becsültes embernek sem akar hinni; amott annyira kizsebelék őt hamis játékosok, hogy a legtisztességesebb fogadói vendégek iránt is, kik őt felszólítják, gyanuskodó idogonkedéssel viseltek. Azért hát, drága vidéki urak, vigyázzát, és szemesseggé a fővárosban! — Igen dicséretes, hogy Aue német színházi énekesnő szorgalmasan tanul magyarul, miszerint a nemzeti színpadon mielőbb fölléphessen; nálunk nem egy „született magyar“ színészt lehetne kijelölni, kik még anyanyelvüket sem beszélnek hibátlanul. — A világhíru Fanny „Esmeraldája“ csütörtökön 2753 pöföton jövedelmezett a német színháznak. Annyi virágkoszorú és bokréta repült a művésznő felé hogy no! — Minp délután egyike a hatvani utczában állomásozó bérkocsisoknak annyira verte lovait rózsaszínü kedvében, hogy emberek gyűltek össze s oda nyilatkoztak, mikép e lóhóhér kegyetlen bánásmódjáért azon ütlegeknek legalább is felét saját hátra érdemelné. Nem ártana e baromkinzónak megfontolnia, hogy lovai keresik számára az élelmet, s nélkülök nem részesülhetne naponkint annyi félmesszelykében. — Nemrég a partoknál létező halászbárkák és talpacon ejjelezni szokott csavargók fölött tartatott egy kis hajóvadászat, még pedig nem csekély sikerrel, mert harminczon túl fogattak el s ezert a dologházi vendégek száma néhányval ismét szaporodik. Ha egyébiránt a vadászat gyárrabban nem fog ismételtetni, úgy reménylenünk lehet, hogy Dunánk maholnap világhírűvé válandik, mert idővel még vízi rablók, ugynevezett „pirátok“ kal is fogják folyamunkon találkozhatni. — A városban hángicsáló kintornák mellett néha oly izmos suhancokat szemléltetni, hogy szinte kár idejüket illy lomha barangolásban elharácsolniok. Illyes házalat csupán tehetlen nyomorékoknak kellene megengedni, kik kézi munkából képtelenek megkeresni élelmeiket. — Nem mondunk ujságot olvasóinknak, ha megemlítjük, mikép Chi-

KÜLFÖLD.

NAGYBRITANNIA. Constantin orosz hng jun. 8. Gosportban megérkezett hajócsapatával. Brunnow báró, kinek ezt az admirali hivatal tudtára adta, legott Gosportba ment.

A védelmi peerek és a párt egyéb tagjai jun. 9kén gyűlést tartván, a gabonabillt a felsőházban a választmányi tárgyalásnál minden erejéből megtámadni határozták.

A Manchester Guardian szerint a whigek minapi gyűlésében a ministeri cukorvám-terv irányában az határozott, hogy Russel lord módosítványt indítványozzon a törvényjavaslathoz, miszerint a cukor váma, akár szabad akár rabszolga munka gyümölcse legyen az, lassankint egyenlő lábra állíttassék.

A katonai körökben arról volt szó, hogy a honvédelmi rendszer gyökeres átalakítása tervezetik. A hadministerium legközelebb a szolgálatidőt aképp módosította, hogy az unjczok a gyalogságnál 7, 14 és 21, a lovasságnál 10, 16 és 24, a tüzérségnél 12, 16 és 21 évre állhatnak be. E szolgálatidőt távol gyarmatokban a parancsnok 1, a kormány pedig akárhol 3 évvel toldhatja meg.

A Hudsonbay-társaságnak katonaság küldetett segélyül. A gyakorló hajócsapat Parker admiral vezérlete alatt, oly állapotba tétetett, hogy bármikor elindulhasson a mexikói öbölbe.

A felsőházban jun. 11kén a gabonabill választmányi tárgyalása levén napirenden, Stanhope lord azt indítványozta, hogy ez 6 hónap mulva történjék meg; és ebben Wicklow gróf, Buckingham hng és Colchester lord által pártoltatott; a kormány mellett Radnor gr., Lyttleton és Howdon lordok szóltak. A vita másnapra halasztott. — 12kén főszónokok a kormány mellett a dauidsi és oxfordi püspökök, Monteagle, Grey és Brougham lordok, az ellenzék részén pedig Ashburton és Stanley lordok és Richmond hng voltak. Végre Stanhope indítványa szavazás nélkül elmozdítottván a választmányi tárgyalás jövő hétfőre (15) tüzetett ki. — E vitákban a ház igen teljes volt; a kormány a védelmi lapok szerint minden peert, kik külső országokban követségen vannak, sürgetőleg Londonba hívott, hogy a billre szavazzanak, miután választmányban a szavazatot átruházni nem szabad. Név szerint Cowley lord, Wellington öcsöse, eljött Párisból. — A jun. 11ei M. Herald mindenre kérte a lordok házat, hogy, miután Peel cabinetje egy is meg fog bukni, térjenek észre azon peer urak, kik a gabonabill mellett csak a cabinet fentartása végett, meggyőződésük ellen szavaztak, sőt Wellington hget arra szólítja fel, hogy megtért bűnösül az ellenzék élére álljon. E lap szerint a cabinet többi tagjai Peelt és Grahamot gyűlölik, ha ezek kiszorítottának, a cabinet ismét kibékülhetne a védelmi párttal, és így a leaguerek és repealer-ektől függő whig ministerium feloldakodása meghisíttatnék. A Herald és a Standard még arra is figyelmeztetnek, mit Peel 3 hónap előtt mondott, hogy csak a gabonabill keresztülmenetele után fog egyéb kérdéseknél netán szünetendő kisebbségek miatt lelépni.

Az alsóházban jun. 11. Lincoln lord engedelmet kért némelly Irlandnak kedvező törvényjavaslatok behozatalára. Több szónok elismerőleg nyilatkozván e szándék iránt, az engedelem megadatott. Azután az ir közbatorsági bill másodsori olvasása iránt folyt a vita. Több szónoklatok után Peel felszólította a házat, hogy csak azt vizsgálja, szükséges-e e rendkívüli törvény Irlandban vagy nem? Csupán ez legyen az ellenzék vezérvonala is, és ne vélje azt, hogy mivel a kormányt a gabonabillnél gyamolította, ezt is szükségképp pártolnia kell. A két törvényjavaslat semmi összefüggésben nincs egymással. Végre a vita folytatása O'Connell indítványára 15-re halasztott.

FRANCIAORSZÁG. A követkamarában jun. 10kén az algiri kiadások tárgyalásánál Lamartine eképen szólt: A legnagyobb figyelemmel hallgatám e vitában a különféle szónokokat; egy gondolat foglalt el, 's kérdém magamban, minő szárazföldi, diplomaciai és hadi helyzetbe teszi Franciaországot Algeria foglalása 's főképp tulságos gyarmatosítása? A világ állapotára pillanték és úgy találtam, hogy a politikai crisisben, melyben az europai szárazföld van, Franciaországnak készen kell állni, a szárazföld bármelyik nagyhatalmával akármikor megmérkőzni. Sőt többet mondok, Franciaországnak készen kell lenni, nemcsak a négy nagyhatalmak valamelyikével, hanem mindnyájokkal mérkőzni meg. Kételkednek önkön azon, hogy az 1830iki forradalom nagy történet volt, melynek csapása Európában még most is viszhangzik? Tagadhatják-e, hogy ha a nemzetek szive mellettünk van, még léteznek e nemzetekben oly emlékezetek a császári foglalásból, melyek súlygyenben tartják azon rokonszenvet, mely ott a szabadságot terjeszté, 's melyet a szabadság oda egykor visszaviend? Üssön ki a háboru, senki sem fogja kélleni, hogy az idegen hadseregek azon pillanatban határainkhoz sietnének. Illy állapotban, midőn 1,500,000 fejeveres emberrel kellend szembeállnunk, legnagyobb eszélytelenség, hogy minden gondolatunkat, minden erőnket Afrikába visszük. (Zaj a középontban.) Jól tudják ezt a zugó urak; bizonyítja az, hogy a legőkeletesebb béke alatt, és teljes bátorságban Paris városa körül illy nagy terjedelmű erősítményeket építettek. Igenis léteznek az általam kijelölt aggodalmak, és minden jó és loyális képviselő kötelessége, e szónokszerűl a jövendő veszedelmekre figyelmeztetni. Atment azután szónok az algiri foglalás különféle korszakaira; szigoruan rosztala a gyakorlatban levő hadi rendszert és azon rendszert fejtegette, mely véleménye szerint legüdvösebb lenne, 's mely abból áll, hogy Algeriával úgy bánjanak, mintha Franciaország egyik része volna, és hogy az ottani meglelepült 100 ezer europai a francia törvények ötalma alá tétessék, a helyett hogy mint most, az ottani katonai kormányknak lennének alája vetve. Végül ezt mondá: Politikánknak főképp uraságunk megerős-

ában a nők kövérsége keresett szépség gyanánt becsültetik; igen természetes tehát, hogy a színházhoz is, mely annyi tehetősi mandarinak nyujt szemérvet, leginkább illy nők kerestetnek. Van a többi között oly elhízott énekesnő egy chinai színházban, hogy a vékonydongájú első énekes, valahányszor az énekesnő vele föllép 's ez a szerep megkivánatóságához képest szinpadi férfikedvesének keblére hajta gyöngéden fejét, az énekes mindannyiszor a sugó lábájába kénytelen megfogózni. — Az ember soha sincs megelégedve sorsával, mi csoda tehát, ha még akkor is tantulusi vágyak gyötrik, midőn kényelmes helyzetében megnyugodva kellene élveznie a háborítatlan jelent. Egy gazdag kézműves a házassági szent kötelességgel csatolván magához szakácsnőjét, a nő napjában háromszor is kávézott, míg a becsületes férj izzadva forgott legényei körül műhelyében. Több évig folyt a dollog így, a nélkül, hogy a házi csend megzavartatnék. Egyszer a férj elutazott 's az általa kijelölt időnél történetesen hamarabb találván visszaérkezni, képzelteljük meghökkenését, midőn nejjénél egy fiatal gavallért talált, ki a férjtől kérdőre vonatván, még hetvenkedett is. E napokban büszkén láttuk e gavallért a hűvösben szivarozni 's csudálkoztunk, miért nem tesznek illy házicsendzavarót a szó legteljes értelmében a — hűvösre. — Elhunyt tudós atyánkfia Horváth István oly nagybecsi könyvtárt hagyott maga után, hogy azt museumunk számára megszerezni egyike volna a legszelembib nyereségeknék. — A vasutosh szállító társaságok a színházterén, b. Orczy-ház előtt, a Sebestyén-piaczon 's a Zrínyi-fogadó előtt fognak állomásozni. Szállítási díj a külvárosok távolságához képest 30 vagy 50 pgőkr, Budára az indoházról 1 ft 12 kr pgőben. — A pesti dolgozóházban jelenleg 123 férfi és 142 nőtegyencz foglalkozik; ezekből 50 férfi és 80 nőszemély oly ismeretes tolvajok, kik helybeliek lévén, innét el nem parancsoltathatnak 's így csak a hatóság terhére élőködnek. Ez utóbbi párhuzamból egyszersmind az is kitünik, hogy valamint a közéletben a nők sokkal ügyesebbek a szivlopásban férfainknál, ugy a zsebkönyvtési mesterség csendő titkaiba is, fájdalom! sokkal jobban beavatvák, mint ez utóbbiak. — Δ

ARANYÜNNEP. Mohács, jun. 2. Bertalan József seb- orvos háza előtt d. e. pontban 10 órakor 14 csinos hintóban megjelent megyei orvosi személyzet, a lovakra tűzött pusz- pánggal kijelenté, hogy a mohácsi gyászszemzőn ma győzelmű öröme jöve — a fencmilitett 85 éves aggyastyán 's 56 éves sebész felszázados megyei szolgálatának megünneplésére — és kalapra tűzött zöld málnaággal díszmenetet tartának az ur házába, hol H. L. z—di plebánus jeles alkalmi beszédére mindenki szent andalgásba merült, 's ellágyult minden kebel azon meglepő jelenetkor, midőn H. J. megyei másod-förvos az ünnepelet aggyastyán mise alatt az ur vacsorájára oltárhoz vezetle. — A részvét nagyobb lön, és a városi nagy terem- ben ünnepelesen összesereglett orvosokhoz a nép sokasá- gával minden rendű 's rangú tisztelbek is csatlakozván, ne- vezett főorvos az ünnepe hőséhez intézett üdvözlésében 3 fő- ispán, 6 első alispán, 8 főbíró és 3 rendes főorvost — kik alatt öreg apánk szolgált — elősorolván, megmutatta, hogy hosszú élete nem maradt parlagtér: mert már ifjkorában az 1787dik évi török háboruban kardot kötött, 's részint a haza védelmében harczolt, részint vitéz társainak vérző sebeit kö- lözte. A sebészéget aztán elvégezvén, már mint kerületi sebész Baranyamegye rdeitől a felkelő nemes-sereghez két- szer küldetett és az 1797 és 1800diki francia harczban a ragadós hagymáz az egész országot megszállotta és döghalál gyanánt dült és öldöklött, ő saját élete világos veszélyez- tetésével szünet nélkül betegekét látogatott, bátorított, gyógy- molított, gyógyított és még kórházakban tanyázott is. Midőn tovább ezen pusztító ragadványban az emberek porszem gya- nánt eltűntek, a hadsereg összeolvadt, honunk kebelében 75 orvos áldozatul esett és az elhalt seborvosoknak számok sincs!... ő férfias elszáns és megdedzett bátorsággal ellentál- tott. — Az 1831 és 1836dik évi gyászos- emlékezetű chole- rában tett kitünő szorgalma, gyors és pontos szolgálata most is még sokkal hangosabban szólnak, sem hogy ezt említeni kellene, és ha, ugymond szóló, minden többi érdemeit el is hallgatom, de a 40 általa tett oltás oly nagy szám, mely figyelmünket 's méltánylatunkat el nem kerülhetle — hogy e szerint 40 ezer embert részint vakság, részint bénulástól és mindenestre maradandó rútságtól megmentett, kétség nincs — és hogy a 40,000 ember életét is mennyiben tartotta meg? ezt tisztelt ügyfeleinek szakértő ítéletére hagyá. — Ezek után szivre hatott azon nyilatkozat, miképp az oltásban szerzett kitünő érdemeinek méltánylatára a megyei orvosi kar arany-oltótüvel ezen felirással: „Bertalan József urnak kar arany-oltótüvel ezen felirással: „Bertalan József urnak emlékül, baranyamegyei ügyfelei 1846" jöve, melyel tiszte- telete maradandó tanúságának bemutatására kedveskedik. Sok szem könnyezett, és a megtisztelt annyira elérzékenyült, hogy írásba foglalt választát felolvastatni kelle. Szemünk lát- tára két betegét most orvosilag megvizsgált 's a gyógyyszer megszerzésére megajándékozott. — Ezt 46 személyre — többnyire orvos, sebész és gyógyyszerész — terített közebed követle, mely annál vigabb lön, midőn a megyei lelkes fő- kormányzó, alispán, járásbeli főbíró, Stáhy és Benc magyar orvosi coryphaeusokra örömpoharat emeltek, a megyés püspök ő nagyméltóságáról, mint az aranyünnepe színhelyé- nek földesura és a m. k. természetvizsgálók elnökéről is hálásan megemlékeztvén azon hő kivánattal távoztának: legyen az üdvözölő főorvos szerint, hogy ünnepelet öregapánk jö- vendő napjait is, melyeket a magyarok istene számára még fen tartott, nyugalommal élvezhesse!

A MAGYAR GAZD. EGYESÜLET KORMÁNYZÓ VALASZT- MÁNYI ÜLÉSE junius 4én. 1) Kedvesen értesült a kormányzó választmány a baranyamegyei gazd. főkegyesület hivatalos sorai-

bol, aron remenyteljes állapotrol, melyben e csak mult őszzel alapult fiók kitzott irányában indulni kezd; a Manfredo Angeli meződi retentozéséről küldöttégi vizsgalat nyomán beküldött hi- vatalos jelentés, a pármaj sajtókesztesimod leirasaval együtt kö- szonettel fogadtatván, lapjainkban közhircsattatni határozottatott; az egyesületünk által a fiókunk küldött iparnövény-magvak te- nyezetének eredményeiről a jelentést annak idejében szivesen teendjuk; az asclepias syriaca természetének megkiserítése az egyesületnek figyelmét nem fogja elkerulni; az erdemes fiók keblében lakozó hazankülfainak oda itelt érdempenzek a szokott mó- don us Baranyamegye utján jutand a kitüntetett ferfiak kezéhez, 's azok ünnepeles kiosztásában a fiók is okvetlenül részt veend; a fiók-részvényeknek már is 220 darabra emelkedett száma, 's ez a gyarapodó részvét örvendetes tanúsága; a mezőgazdaság érde- kében leginkább kívánatos virágzó külkereskedés eszközésere mindíg örömmel fogja egyesületünk saját erejét az erdemes fiók igyekezeteivel összekötöni; a dícsérettel működő mezőgazdak és gazdatisztek nagyobb kitüntetése végett mindenkor szivesen használni; örömmel er- tesült továbbá a kormányzó választmány az erdemes fiók azon tö- rekveiséről, melyekkel a mezőgazdaság oktatását iskolák utján a nép körébe átvinni, az illető us megéjéni pedig a tagosítás, retentozés, közlekedési eszközök, takaréknagytárak, selyem- és gyümölcstenyésztes érdekekben kedvező utasítást eszközölni, példány-paraszt-gazdaságok állíthatasá végett paraszttelkek szer- zését, a len- és kendertermesztés betanulása végett kölföldre utaztatandó paraszttifjak utazási költségeinek fozódését meggyerni, 's a nevezetes baranyai szőlőhegyeken a pincekezeles oktatását létre hozni igyekezett; 's valamint végre Pécs városa lelkes pol- gárainak, — továbbá Jeszenszky József táblabíró urnak, ez a székesegyházi uradalomnak fa- és szőlőiskolátér megajánlása, ugy különösen Czindery László főispán ur ő mltga azon nagyel- küsége, melyel pellérdi uradalmát a fiók részéről teendő kísér- leteknek megnyitá, biztos reményt nyujt az egyesületnek, hogy e fiók hivatását nemcsak helyesen fogja, hanem annyi számos jeles egyeniség segélyével közhasznu törekveisét siker is fogja koronázni. — 2) Valamint sajnosan értesült az egyesület a vett hivatalos tudósításból, hogy Tarnóczy Kázmér alispán ur hiva- talos körülményei miatt a nyitramegyei gazd. főkegyesület elnök- ségéről a jegyzővel egyetemben lelépett, minthogy mindkettőben az értelmes és hazafüi buzgósgát egyiránt ismeri a közvelemény: ugy más részről e veszteséget csak azon választás által látja pó- gnyolva, mely által igen szerencsésen az elnökség jövöre Hunyady József gr. ő ngrára, az elnökség Appel Gusztáv urna, 's a jegy- zői hivatal Zentál György urra ruházattott, minélfogva bizton remeli a kormányzó választmány, melynek az ujdön megválasz- tott fiókelnök szabályszerű tagjává lön, hogy illy jeles és szen- vedelmes mezőgazdak vezérlete alatt a nyitrai fiók ügye kedvező fordulatot veend. — 3) Bemutatattván a kormányzó választmány- nak azon jelentések, melyeket Krziseh és Kleye udvari tanács- sok, báró Mandell és gr. Kálnoky Gusztáv urak mint egyesületi képviselői a bécsi, grézi, és brünni legközelebbi gazdasági gyűlésekről beküldöttek, szabályszerűleg az ismeretterjesztő szakszótályhoz utasítottak. — 4) Az előtt kospallagi, jelenleg ujbari plebánusnak, ntdő Csizmadia János urnak, a legszivesb tartalmu sorok mellett beküldött azon nyilatkozása, melyel kospallagi szőlőjét, mint tulajdönt, egyesületünknek ruházta át, ujjalag meleg öszinte köszönettel fogadtattott, 's addig is, mig e korábbi végzés értelmében e birtok használatáról czelszerűleg rendelkezni lehetne, az átengedett szőlő megvizsgálására 's át- vételére az egyesület hontmegei tagjai közül küldöttség megbi- zása határozattott. — 5) Szent es Békés-Csaba mező- városainak, és Peregh helységének örökvaltsági ügyét illető részletes és kimerítő jelentéseket jutván Egyesületünk, azok a közgyűlési végzés értelmében czelszerű felhasználás végett az ismeretterjesztő szakszótályunk adattak ki. — 6) Gr. Desseffy Emil szakszótályi elnök ur által nyujtott azon felvilágosítás kö- vetkeztesen, miszerint Sáros megyében keblezett Héthárs me- zővárosa oly contractualis helység, melynek jelenleg földesurá- val urbéri viszonyai nincsenek, — a kormányzó választmány nem szándékozik többé — e mezőváros örökvaltsági lépéseit 's ered- ményét nyomozni. — 7) A nmgú Helytartótanács utján a legutóbbi bécsi iparműkiállításról szóló, 's az egyesületi könyvtár számára beküldött tudósítás első fizetének 3 példányáért a kormányzó választmány szives köszönetet szavazott. — 8) Használóg mel- tánykó köszönettel fogadta a választmány dr. Masch intézeti okltonának munkáját a marhaorvoslásról, valamint Saipel szá- mevő urnak munkáját is, a gazdasági számviteli helyes módját tár- gyazó, valamint végre dr. Ries által a kukorica-kenyérkészít- tésről beküldött értekezés is. (Vége köv.)

Az alsószabolcsi vagy is dobitiszaszabályo- zási tarsulat, — mint hogy nmgú gróf Széchenyi István ur ő excija az egész tiszavölgyi szabályozás tárgyában l. e. augustus hó 3kán sz. kir. Debreczen városában közgyűlést tartand, — az elintézendő tárgyak feletti előleges tanácskozás és adandó utasít- tás végett szinte sz. kir. Debreczen városában augustus hó 2kán delelőtti 9 órakor a városházánál közgyűlést fog tartani, melyre a társulatnak minden t. cz. tagjai ezenel illendően meg- hivatnak. — Pesten, 1846 junius 16kán gróf A n d r á s s y Gyula társulati elnök által.

VÁLASZ. Többfelől hoztam érkezett abbeli felszólításokra: „vajjon kaphatók e még nálem az elhunyt Vázarhelyi Pál arcz- képeiből példányok? — van szerencsém válaszolni: hogy je- lenleg kész példányok ugyan nincsenek, hogy ha azonban a t. cz. jelenlézők, száma annyira fog szaporodni, hogy a bejo- vendő pénzmenyiségből a kiadás némileg fedeztetethetik, annak ujjonon nyomtatása iránt a szükséges rendelkezéseket azonnal me- gteendem. Mellyel fogva egész tisztelettel figyelmeztetni bátor vagyok mind azokat, kik a fennevezett arczkép második nyoma- tát 1 p. frtért birni ohajljak. ebbeli szándékjokat bermen- tett levelekben velem (Budán a kir. orsz. építési főigazgatóság hivatalában) tudatni méltóztatassanak. — Budán junius 18. 1846. T o r k o s S á n d o r.

sítésére kell törekedni Algeriában. Erre vezethető eszközül az arabok kiirtása javasoltatott; a legnagyobb képtelenségek is akadnak pártolókra. Ezt sem az arabok ereje miatt, sem pedig az erkölcsiség tekintetéből nem tehetjük. Nincs-e más mód is még? Nincsenek-e példák, hogy egyes fajok más fajok felett békesen és dicsően uralkodnak? Nézzük az angolokat Indiában, tekintsük a hollandiakat Jávában. — Erre Guizot ur felelve, az Algeriában jelenleg követett rendszert magasztalólag pártolta 's reményt nyújtott, hogy a gyarmat most hosszú időre le van csendesítve, 's hogy annak gyarmatosítása ezentul nagy léptekkel haladand előre. — 11én a rendkívüli kiadások Algéria részére tárgyalás nélkül megszavaztatták.

SPANYOLORSZÁG. Algesiras, jun. elején. Az utolsó portugali események folytán a progressisták vérszemet kaptak. Némelyek, kik Londonban tartozkodnak, Gibraltarba jöttek; mások Oranba mentek, hol úgy látszik légy-oltra gyülekeznek, új forradalmi tervet készítenek.

Gonzalez Bravo, spanyol követ Lissabonban, a Cabral minsterium barátja, veszedelemben forgott a pártütés kitörtkor, 's az új cabinetet azzal fenyegette, hogy ha a követ-ségi lakás, melyen a spanyol zászlót kitűzte, megsértetik, a határon álló spanyol seregek az országba lépének. Ezért Palmella izenetet intézett a madridi kormányhoz, mely azonban barátságosan válaszolt és Bravót semleges szerepre utasította.

Costa és Silva Cabral urak jun. 6kán Madridba jöttek.

PORTUGALIA. Lissabon, jun. 2. Itt a csend a katonasággal utolsó surlódás óta nem zavartatott meg. A tartományokból ide közelgő felkeltek hajlandók visszafordulni. A ministeri tanácsban a királyné elnöklése alatt több fontos rendszabályok hozattak. Az 1842ki lázadók közbocsánatot

nyertek. Azon rendelet, mely szerint a kormány az ellenzéki közhivatalnokokat áttehetette, 's mely oly ingerültséget szült a Cabral-ministerium ellen, visszavonott. A statustanácsrol törvény, mely azt igazgató széké tette, felfüggesztett. Több juttak elismerték n r az új ministeriumot. Ennek rendszabályai, úgy látszik megnyugtatták a kedélyeket. A felkelés a nemzetország visszaállítását követeli; a cabinet eziránt már czélszerű törvényen dolgozik.

OLASZORSZÁG. Róma, jun. 4. Városunk a hihetlenségig közönyös. Hétfőn délután, midőn a pápa halálát már mindenki tudta, az utcákon, sőt a Vatican tözsomszédságában a kártyázók csoportjai változatlanul láthatók, a morajáték ugyanazon zaja hallható volt. A felsőbb osztályok is egykedvűleg sétálnak a Corsón, mintha semmi sem történt volna. Ez egy 15 évi pápákormány megszünte után történik, melynek azonfelül különféle javításokat köszönhetni. Mondják azonban, hogy az északi megyék állapota miatt bizonyos aggodalmak léteznek. A conclave 14kén fog kezdődni. A közvélemény Fransoni bibornokot jelöli XVI. Gergely utódjának, még pedig következő okokból: XVI. Gergely ausztriai származású volt, tehát természetesen, hogy most Olaszország valamely másik része fog tekintetbe vétetni. Toscanának jelenleg nincs bibornoka. A Pápaországban kevés előkelő bibornok van, kiknek megválasztását valami ne akadályoztatná, p. o. Lambuschini és Mattei az eddigi magas statushival, Micaraét reformkrai tudva levő hajlama. Nápoly pedig nem győzhet 4—5 bibornokával Sardinia 11 bibornoka ellen, kiknek élén Fransoni áll, ki már 1831ben is meglehetősen előrehaladott, 's azóta mindig munkás és jó gondolkozásmódu férfunak mutatkozott. Fransoni 1775ben született Genuában. — A szent collegium jelenleg 62 tagból áll. A conclavera a Quirinal palotájában nagy készülétek tételnek. A conclave marsalja Chigi

hg a pápai palota nagy loggiáját befalaztatta és a Porta pia felé vezető utcát a sz. András egyháztól a Consultáig elrekesztette, miszerint a conclavéba érkező bibornokok és a közönség közt semmi összeköttetés ne legyen. Az urnapi nagy búcsu Patrizi bibornok hirdetésénél fogva elmaradand Anconába katonaság küldetett; mondják, hogy az északi megyékben a seregek rossz szellemet árulnak el.

EGYVELEG. Warner kapitány, a rémitő rontószér felalója, mellyel a mult évben egy hajó perczbeni megsemmisítése által kísérletet is tett, a jelen hadi kilátások közt ismét fellépett és arról panaszkodik a hirlapokban, hogy Ellenborough lord, az admirális első lordja, vele az alkudozásokat rögtön félbeszakasztani akarja, mivel a találmányát rossz szemmel néző Hastings kapitánnyal megegyezni nem akar. Azt kérdi a kapitány, miért bízott meg most egy másik tiszt találmányának megvizsgálásával, mint Chalmers ezredes, ki abba részből már be is van avatva, 's figyelmezteti a ministert arra, hogy ő nem katonatiszt, hanem szabad férfi, ki oly ajánlatot tesz, mellynek legnagyobb fontosságáról már mások is meggyőződtek. Mondja továbbá, hogy Anglia minden hajóseregeit megsemmisíteni, minden erősiményeit a partokon szétrombolni, minden folyóit és kikötőit hajózatlanokká birtá tenni találmányával. Végre azzal fenyegetőzik, hogy ha a kormány őt ki nem hallgatja, nyilvánosságra bocsátandja a találmányt.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti Szenvey József. (Szerkesztőségi szállás urulicza Horváthház 540d. sz. a. 156 cm.)

Hivatalos tudósítások.

(502) **Bírói árverés.** (1) A kir. e. b. váltótörvényeknek I. évi 1933. sz. a. végzése következtében két sas-utczán 256. számú házban különféle butorok és férfi öltöny darabok I. évi június 24kén d. n. 3 órákor fognak Illés Antal végrehajtó.

(494) **Bírói árverés.** (1, 3) Folyó évi július hó 24dik napján délelőtti órákban fog egy pestmezei Abony mezővárosában fekvő, váltói végrehajtás következtében bíróilag foglalt benseitki loheres kert a rajtlevő épülettel együtt, a legtöbbet ígérőnek bírói árverés útján a helyszínen eladni. Költ Pesten június 9. 1846. **Batta József** végrehajtó szolgabíró.

(38) **Kötelezvények iránti felszólítás.** (1, 3) 12140. Pozsony vmegye özvegy Horváth Ferenczné folyamodása következtében az ide / .csatolt jegyzékben foglalt, 's a mondott folyamodót szenvedőleg, ifjabb gróf Zichy Károlyt pedig keresőleg illető, már kifizetett, de eltévedt négy rendbeli kötelezvényt országos azzal kihirdettni kéri: hogy ha ezek iránt egy év 's egy nap alatt senki magát nem jelenteni, a kérdéses kötelezvények kiálbitatni fognak; ennél fogva ugyanaz körülleg köztudomásra juttatik. Költ Bójtás hó 23. 1846. / . 12140. Tekintetes nemes Pozsony vármegye jegyzőkönyvébe iktatott adósságok vonatka.

Neve az adósnak	A' lőke-pénz-mennyisége ft.	A' kötelezőle-vél kiadásának ideje	Neve a hitelez-zőnek	A' jegyző-könyvbe való iktatás ideje	az adós-ságok mellyre a jegyző-könyvbe való iktatás lapja létezett	Vagyon, mellyre a hitelez-zőnek a kötelezvények iránti felszólítás ideje
Horváth Ferenc hitvese	1000 p.	1821. oct. 4.	Gr. Zichy K. ifj.	1826. jun. 24.	767	általános
Takács Borbála	3000 p.	1822. jan. 10.	dtto.	dtto.	767	dtto.
Horváth Borbála szül. Takács	1000 v.	1823. julius 1.	dtto.	dtto.	768	dtto.
Horváth Ferenc hitvese	600 p.	1824. maj. 1.	dtto.	dtto.	768	dtto.
dtto.	2000 p.	1825. maj. 7.	dtto.	dtto.	768	dtto.

(129) **Pollák Jakab elleni csödpér.** (1, 3) 20183. Temesvár városa tanácsa felírása szerint Pollák Jakab helybeli lakos hitelezői csődülé-nyévé, perügylővé pedig Zwickés Athanasz városi főügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetetik Költ Pünkösd hó 27kén 1846.

(497) **Balaton-gőzhajózás.** (1, 3) A „Balatongőzhajózási társaság” f. évi június 11kén Pesten tartott nagy gyűlésében értesítettvén arról, hogy a Balaton partján megkezdett és szakadatlanul folytatott előmunkálatok július végéig minden állapotban ponton befejezettek, a gőzhajó átszállítása iránt azonnal a kellő utasításokat kiadta, melyek folytán a „Kisfaludy” gőzös darabonként szekerekre rakva már nagy részben utnak eresztetett és még f. júniusban Fűredre megérkezik egészen, hol addig is, míg a gépek oda jutnak, a tó partján össze fog rakatni.

A részvények Herteleudy Károly ur, és az eddig betizetett mennyiséget nyugtató főpénztárnoki személyzet aláírásával helyben Pesten az alóli jegyzőnél, vidéken pedig azon illető pénztárnok uraknál vannak kiosztás végett letéve, kiknél az első betizetés történt. Részvényes urak sziveskedjenek az ideiglenes nyugtát visszabocsátása mellett részvényeiket magokhoz venni, pénztárnok urak pedig a becsértit nyugtákat alóli jegyzőhöz beküldeni.

Az alapszabályok is ezen gyűlés folytán végkép megállapítottak, azok az illető hatóságokhoz felterjesztvén, 's egy uttal a részvények számához arányozott elegendő mennyiségű példányokban kinyomtatván, az illető pénztárnok utján részvényes uraknak ingyen kiosztatni rendeltettek.

A második betizetés részvényenként ismét 50 p. forintjával állapítván meg, annak betizetésére határnapul f. 1846. évi augusztus 20kán tüzetett ki. Részvényes urak ezennel felkéretnek, hogy ezen részt is azon pénztárnok uraknál fizessék be, hol a martius 31diki első fizetés teljesített, 's a nyugtáit magára a részvényre vezessék.

Korábbi határozatnál fogva szükségesnek talált egy második gőzhajó kiállítási költségei még elegendő pénzüsszevel ellátva nem lévén, e' végből az aláírási ívek továbbra is nyitva hagyatnak. Költ Pesten június 18kán 1846.

Lotteria-huzások. Budán június 13kán: 90. 28. 26. 88. 30. Bécsben június 17kén: 15. 40. 90. 68. 83. Kassán június 17kén: 75. 69. 55. 79. 47.

Nemzeti színház.

Datum	Értekezés
Jun. 19kén: (Pénteken) Mari egy anya a népből.	Francz szimni.
Jun. 20kán: Dom Sebastian. Nagyopera (2szor.)	Mosonyban.
Jun. 21diken: Két pisztoly. Eredeti szimni.	Nagyszombatban.
Ira Szigligeti.	Pozsonyban.
Jun. 22kén: Coriolan Szomjáték Shakspeare-től.	Miskolczon.

Gabonaár váltó garasokban.

Tisztába	Kétszeres	Rozs	Árpa	Zab	Kukorica
210—205	200—210	160—180	—140—90	105	130—150
120—147	103—117	100—102	—63—45	—47	—70
128—144	109—120	112—124	80—90	58	62
130—150	120—130	120—122	75—80	60	64
140—215	124—144	120—145	75—106	64—88	—
198—214	—	—	148—158	114—118	73
180—200	—	—	138—152	104—112	74
135—140	120—125	110—115	90—95	49	50

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomatja Landerer és Heckenast Pesten.

(503) **Bírói árverés.** (1) Csütörtökön f. hó 25-kén délelőtti 9 órákor király-utczai Weiss házban bírói végrehajtás kö-1846iki június 22kén.

(443) **Haszonbérlet.** (2, 3) A' csakovai kir. közalapítványi uradalom részéről ezennel közhírré tétetik, hogy e' f. év július királyi haszonvételek és uradalmi földek fognak fensőbbi jóváhagyás tartatásával három egymásután folyó és november 1-től kezdendő évekre bérbe adatni u. m.

1) A' korcsmáltatási jog Csernán 20 hold réttel és három Oláh-Sztamorán korcsmával és 19 hold réttel, Ujlakon és Unipon csupán épületekkel.
2) A' husvágási jog Csernán és Ikodán 4 hold réttel, Oláh-Sztamorán, Ujlakon és Unipon rét nélkül
3) Uradalmi földek és pedig:
Zsebelyen: 53¹⁰⁰... majorsági szántóföld, 950¹⁰⁰... hold kivágások, szinte Zsebelyen 13¹⁰⁰... hold majorsági szántóföld. — Csernán: 120 hold majorsági szántóföld és 154 hold majorsági kaszáló; — Csernán: 199¹⁰⁰... hold majorsági szántóföld és 46¹⁰⁰... hold majorsági kaszáló; — Csernán 12¹⁰⁰... Oláh-Sztamorán: 159¹⁰⁰... hold majorsági szántóföld és 82¹⁰⁰... hold majorsági kaszáló; — Oláh-Sztamorán: 27¹⁰⁰... hold majorsági szántóföld és 200 hold majorsági kaszáló; — Oláh-Sztamorán: 396¹⁰⁰... hold majorsági kaszáló; — Unipon: 511¹⁰⁰... hold majorsági kaszáló; — Unipon szántóföld és 172¹⁰⁰... hold majorsági kaszáló; — Ligetben: 313¹⁰⁰... hold majorsági kaszáló; — Ligetben: 115 hold majorsági kaszáló; — Lige-Bérteni kivának bánatpénzzel ellátva illendően meghívhatnak. — Csakovárt 1846. majus 28kán.

(134) **Néhai Benecies Pál elleni csödpér.** (1, 3) 20196. Sopron vármegye törvénysszékének jelentése szerint néhai öreg Benecies Pál petőházi jobbágy hitelezői csődülétnék határnapja 1846diki évi július 6kára tüzetvén ki, 's tömeggondnokká Ebergényi Sándor uradalmi ügyész, perügylővé pedig Szarka Károly tiszteletbeli alügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Költ Pünkösd hó 27diken 1846.

(445) **Hilscher Ignác elleni csödpér.** (1, 3) 21287. Pécs városa tanácsa jelentvén: hogy Hilscher Ignác helybeli kalmár hitelezőinek meg-tanácsnok, perügylővé pedig Pritzlmayer tiszti alügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Költ Sz. Ivnán hó 2dikán 1846.

Műhely- és raktár-változtatás. Miután az alóli sok év óta bírja a magyarországi főrangú uraságok- és pártolónak bizalmát, kik megbízásokkal kegyesen őt megtisztelték, mellyek bizonyára mindenkor tökéletes megelegetésig teljesítették, mert egyetlen törekvése abban áll: a megbízásokat pontosan és jól véghezvinni, ennél- fogva kötelességének tartja alázatosan jelenlenni, miszerint f. évi majus 3kán műhelyét megváltoztatta nyitott, hol kitűnőleg dusan rendezett kész ruhátár, úgy szinte mindennemű bel- és külföldi szövet deléseket a leggyorsabb- pontosabb- és csinosabban, a tisztelt főrangú uraságok és pártolónak tökéletes megelegetésükre, teljesíteni, mivel ügyekete egyedül abban alapszik, hogy minden tekintetben meg- elégitést szerezzen. **Ebenstein Ferencz** polg. szabómester Bécsben (Stadt Kärntnerstrasse Nro 904. 2. Stock.)

(474) **Juh-eladás.** (2, 3) Pesthez 1/2 órányira illőit-nt mellett halomi pusztán 1400 db nőstény, 700 db üri és 700 db bárány — egészséges finom juh-nyáj — tőkéstől, — vagy tetszési mennyiség kívánatra, részletekben is szabad kézből eladó. Bővebb tudósítást adnak helyben vagy bérmentes levelekre ország-uton 557. sz. a. **Zsombory György** köz' váltó jogvéd.

(500) **Hirdetmény.** (1, 3) A' buda-kerületi es. kir. őrpattányi parancsnokság részéről tudat adatik, miké a budai fegyvertár-házban levő fegyvertermek megtekintése ennekutánna vasár 's ünnepnapon felső rendelőnél fogva a közönségnek nem engedhető; e' helyett

Burgmann Károly pesti nagykereskedő. azonban minden hét' négy első napjaiban reggeli 8 órától fogva 10-ig, és délután 1-től 4-ig a kerületi parancsnokság bejelentése mellett ugyan azon fegyvertermekbe bemenni 's azokat megszemlálni mátol fogva szabad. — Buda 1846. évi június 4kén.

Óvás és figyelmeztetés. Grünwald Sámuel bieliczi posttőgyáros Magyar- és Erdélyországban levő minden követeléseit egyes- ség utján reám ruházván, ezennel intetnek az illető adósok, miszerint ebbeli tartozásaitak kizárólag csupán nek em kifizessék, ellenkező esetre az in- nen eredhető kellemetlenségek magoknak tulajdo- nítsák. — Pesten június 2kán 1846.

Statuspapirosok és részvények árkele. Bécs, június 20kán 5 pont. st. köt. 111¹⁰⁰ ft. p. 4 pcent. st. köt. 100¹⁰⁰ ft. 3 pcent. st. köt. 74¹⁰⁰ ft. 1834ki st. köt. (500 ft.) 77¹⁰⁰ ft. 1839ki (250 ft.) 305¹⁰⁰ ft. 1839ki (50 ft.) 61¹⁰⁰ ft. — Bankrészvények darabja 1881¹⁰⁰ ft. Posti középp. vasut (100 ft.) 98 ft. Nagy- szombati (100 ft.) — ft. Pesti lánzhid-részvény (100 ft.) — ft. — Gözhajó részv. (500 ft.) 696 ft. — Estorházy-sorsjegy 63 ft. p p Dunapártizás. Budán június 20kán 8 ór. regg. 8' 6" 2000 0 fölött.

Essen lapok... előfizetés... MAGY... LÖVÉRS... zött a lövérs... tudta felfog... felfogók nag... lgen is phil... mennyire sér... leit e kitejez... ber ezt rend... allegatiókba... nagy szaval... önkponyájá... bináló tehet... lalatát mely... lapotoknak... lemzi, ép t... általaiban... emlékezőnk... hol a veszte... 's a házával... E vezérből a... felkölteti... előtt azokat... felett megá... mint oly ké... ken a közne... veköve? A... getni be és... kellekivel... nak kelle... nem kerte... sinok és le... között, p... mennyire... elleni egy... közben tel... gósbai, ho... teremtoje... irányu és... mely Szé... kérdjük: d... dagság é... tyuje — a... czélszerű... volna ez... mozgást... hány nem... ból, és l... seny nem... is? Mer... csödpörök... ezeknek... minőség... mozdítla... végre, m... den egy... senyész... prologia... melly olt... mi több... lovakka... zeti vag... az, mit... melly h... képes f... léptek... gyot ke... hatja, h... megbár... bieik h... tulabb... lek biz... segők... buzgal... megal... sok is... 2000... pitotta... honba